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Вступ. 

 

Однією з найбільш актуальних проблем сучасного аграрного 

виробництва є забезпечення населення в достатній кількості якісними 

продуктами тваринництва. З метою успішного задоволення зростаючих 

потреб в м'ясомолочних продуктах необхідно розвивати скотарство, що в свою 

чергу безпосередньо пов'язано зі створенням міцної кормової бази, в тому 

числі комбікормової. 

Забезпечення тварин повноцінними кормами, збалансованих за 

поживністю відповідно до запланованої продуктивністю - одна з вирішальних 

умов збільшення виробництва і поліпшення якості продуктів тваринництва. 

Але з вирішенням виробничих питань на таких підприємствах гостро 

постає проблема забезпечення пожежної та техногенної безпеки при при 

переробці зернових та бобових культур, а саме при виробництві комбікормів. 

Один з шляхів вирішення цієї проблеми на комбікормовому виробництві 

є застосування технічні засобів, призначених для запобігання, виявлення, 

локалізації та ліквідації пожеж, захисту людей, матеріальних цінностей та 

довкілля від впливу небезпечних факторів пожежі [1].  

Але не зважаючи на заходи, що приймаються керівниками підприємств 

та співробітниками ДСНС, аварії та пожежі на комбікормових підприємствах 

все ж таки трапляються.  

26 травня 2017 року до Служби порятунку «101» надійшло 

повідомлення про пожежу у транспортній галереї сушарки ТОВ 

«Великобагачанський комбікормовий завод» у Полтавській області. На місце 

події було направлено відділення 1-го Державного пожежно-рятувального 

посту. Рятувальники локалізували пожежу о 15:50, ліквідували — о 16:55. У 

гасінні пожежі брали участь 2 одиниці техніки та 11 рятувальників [2].  

Близько 22-ї години 6 березня 2019 виникла пожежа в одноповерховій 

будівлі складу зерна на території ТОВ «Кам'янка-Бузький комбікормовий 
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завод». Ліквідувати пожежу вдалося вже після опівночі, проте вогонь знищив 

дах складу площею 1800 кв.м і близько 500 тонн зерна. [3] 

16 жовтня 2019 p. о 02:03 на номер «101» надійшло повідомлення про 

пожежу у складській будівлі на території хлібоприймального пункту 

Ізюмського комбінату хлібопродуктів, що розташований у м. Ізюм на вул. 

Некрасова, 2. До місця події відразу направили черговий караул 28-ї 

Державної пожежно-рятувальної частини ДСНС. По прибуттю 

рятувальниками було встановлено, що складська будівля горіла на площі 200 

кв.м. Всередині неї зберігались відходи зерна соняшника, що також були 

охоплені вогнем. 

21 січня 2020 року, в м Ніжині по вул. Авдіївської, 198 о 12 год. 12 хв. 

сталася пожежа гаражу, який належить ТОВ «Комбікормовий завод Піаст-

Ніжин». Вогнем знищено перекриття на площі 105 кв.м, автомобіль «ВАЗ 

2104», автомобіль «Nissan Rogue», пошкоджено покрівлю на площі 375 кв.м та 

майно. [4] 

Спираючись на аналіз даних по аваріям, які виникли на підприємствах 

по зберіганню і переробці сільгосппродукції в Україні, важаю що тема 

дипломної роботи є актуальною, так як пожежі на комбікормових заводах 

становлять велику небезпеку та призводять до великих матеріальних збитків 

для держави. 

В дипломній роботі розглядаються питання, що пов’язані з аналізом 

стану пожежної безпеки цеху №2 комбікормового заводу с. Ольгинка 

Донецької області. 
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1. Аналіз пожежної небезпеки цеху №2 комбікормового заводу 

с. Ольгинка Донецької області. 
 

1.1 Загальна характеристика об’єкту. 

 

Комбікормовий завод, що розташований в с. Ольгинка є підприємством, 

що спеціалізується на виробництві комбікормових сумішей (готових кормів 

для худоби). Територія заводу розташована в південно-західній частині с. 

Ольгинка Волноваського району Донецької області за адресою: с. Ольгинка, 

вул. Привокзальна №1. 

Загальна площа території складає 5,23 га. Територія об’єкту огороджена 

залізобетонним забором висотою 3 метри і має два автомобільні в’їзди. Зі 

східного боку підприємство межує зі смугою відчуження залізничної колії; з 

західної сторони – пустир, поля; з південної сторони знаходиться відділення 

Акціонерного товариства закритого типу елеватор «Екопрод». З північної 

сторони – пустир, поля. 

На території заводу розташовані будівлі різного призначення і різного 

ступеню вогнестійкості, в тому числі одна висотна будівля ІІ ступеню 

вогнестійкості та ємкість для зберігання пічного палива (мазут). На 

промисловій площі заводу інші об’єкти господарювання не розташовані. 

Характеристика основних будівель та споруд: 

Адміністративна будівля – будівля двоповерхова, II ступеня 

вогнестійкості, розмірами 13 м × 20 м, висота – 8 м, стіни цегляні товщиною 

40 см, перекриття – залізобетонне товщиною 25 см, перегородки – цегляні 

товщиною 20 см, стіни сходових клітин – цегляні товщиною 40 см, покрівля 

залізобетонна з шаром руберойду, підлога – з бетону. У будівлі розташовані 

кабінети: магазин реалізації продукції, баня, переодягальня, кабінет 

заступника підприємства, головного бухгалтера, бухгалтерія, червоний 

куточок. 
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Прохідна – будівля одноповерхова, IІI ступеня вогнестійкості, розмірами 

2 м × 4 м, висота будівлі – 4,5 м, стіни із шлакоблоків товщиною 20 см, 

перекриття – залізобетонне товщиною 25 см, перегородки шлакоблочні 

товщиною 20 см, покрівля з шифер по дерев’яній обрешітці, підлога з бетону. 

Вагова – будівля одноповерхова, II ступеня вогнестійкості, розмірами 8 

м × 4 м, висотою 4,5 м, стіни цегляні товщиною 30 см, покриття – 

залізобетонне товщиною 25 см з шаром руберойду, перегородки – цегляні 

товщиною 30 см, підлога з бетону та дерев’яних дошок. 

Зерносклад  №1 – будівля одноповерхова, IІI ступеня вогнестійкості, 

розмірами 85 м × 12 м, висота – 4 м, стіни шлакоблочні 30 см, конструктивні 

елементи даху з дерева, покрівля з азбестоцементного шиферу по шару 

руберойду, підлога бетонна. Використовується як підсобне приміщення. 

Зерносклад № 2 – будівля одноповерхова, IІI ступеня вогнестійкості, 

розмірами 85 м × 12 м, висота – 4м, стіни шлакоблочні 30 см, конструктивні 

елементи даху з дерева, покрівля з азбестоцементного шиферу по шару 

руберойду, підлога бетонна. 

Автогараж на 3 місця – будівля одноповерхова, III ступеня 

вогнестійкості, розмірами 30 м × 12,7 м, висота – 5 м, стіни шлакоблочні 30 

см, перекриття залізобетонне 25 см, конструктивні елементи даху з дерева, 

покрівля з азбестоцементного шиферу по шару руберойду, підлога бетонна. 

Автогараж на 4 місця – будівля одноповерхова, III ступеня 

вогнестійкості, розмірами 31,9 м × 12,9 м, висота – 5 м, стіни шлакоблочні 30 

см, перекриття залізобетонне 25 см, конструктивні елементи даху з дерева, 

покрівля з азбестоцементного шиферу по шару руберойду, підлога бетонна. 

ТП (трансформаторна підстанція) №14 – будівля одноповерхова, II 

ступеня вогнестійкості, розмірами 6 м × 4 м, висота – 5 м, стіни цегляні 20 см, 

перекриття залізобетонне з шаром руберойду, перегородки цегляні, підлога 

бетонна, напруга 380 В. 

ТП (трансформаторна підстанція) №15 – приміщення II ступені 

вогнестійкості, розмірами 6 м × 4 м, висота – 5 м, розташоване на першому 
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поверсі в двоповерховій будівлі цеху ОКЦ (основного комбікормового цеху),  

стіни цегляні, перекриття – залізобетонні плити,  напруга 380 В.  

Цех ОКЦ (основний комбікормовий цех ) – будівля двоповерхова, IІI 

ступеня вогнестійкості, розмірами 30,5 м × 12,7 м, висота – 9 м, стіни цегляні 

30 см, перекриття – залізобетонне товщиною 25 см, перегородки цегляні 

товщиною 20 см, стіни сходових клітин цегляні, підлога – бетонна, 

конструктивні елементи даху з дерева, покрівля з азбестоцементного шиферу 

по шару руберойду. 

Сушарка - будівля одноповерхова, II ступеня вогнестійкості, розмірами 

7 м × 5 м, висота – 8 м, стіни шлакоблочні 20 см, перекриття залізобетонне з 

шаром руберойду, перегородки цегляні 20 см, підлога бетонна. 

Електроцех – будівля одноповерхова, IІI ступеня вогнестійкості, 

розмірами 12,8 м × 5,5 м, висота – 5 м, стіни – шлакоблочні товщиною 20 см, 

перекриття – залізобетонне 25 см, покрівля – шифер по дерев’яній обрешітці, 

підлога – бетонна.  

Ємкість ПММ (паливо-мастильні матеріали) – металева ємкість об’єм 

5000 літрів обладнана ручним насосом для викачки рідини. 

Цех БДВ (білково-вітамінних добавок) – будівля одноповерхова, IІI 

ступеня вогнестійкості, розмірами 60 м × 35 м, висота – 5 м, стіни 

шлакоблочні 30 см, конструктивні елементи даху з дерева, покрівля з 

азбестоцементного шиферу по шару руберойду, підлога бетонна. 

Олійниця – будівля одноповерхова, IІI ступеня вогнестійкості, 

розмірами 30 м × 15 м, висота – 5 м, стіни шлакоблочні 30 см, конструктивні 

елементи даху з дерева, покрівля з азбестоцементного шиферу по шару 

руберойду, підлога бетонна.  

Склад 3600 – будівля двоповерхова, IІI ступеня вогнестійкості, 

розмірами 36,7 м × 30 м, висота – 10 м, стіни шлакоблочні 20 см, перекриття 

залізобетонне, конструктивні елементи даху з дерева, покрівля з 

азбестоцементного шиферу по шару руберойду, перегородки цегляні 20 см, 

підлога бетонна. 
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Склад 18000 – будівля восьми поверхова, II ступеня вогнестійкості, 

розмірами 46 м × 20 м, висота – 40 м, перекриття між поверхами залізобетонні, 

перегородки цегляні, стіни сходових клітин залізобетонні, перекриття 

останнього поверху залізобетонне з шаром руберойду, підлога бетонна. В 

будівлі підвальні, горищні приміщення відсутні. На 8-му поверсі є 4 галереї по 

29 м2 кожна. 

Склад готової продукції – будівля двоповерхова, IІI ступеня 

вогнестійкості, розмірами 12,7 м × 10 м, висота – 10 м, стіни шлакоблочні 30 

см, конструктивні елементи даху з дерева, покрівля з азбестоцементного 

шиферу по шару руберойду, підлога бетонна. 

Енергопостачання підприємства здійснюється від ТП № 14 і ТП № 15.    

Трансформаторні підстанції знаходяться на території підприємства та 

підключені до Ольгинської силової підстанції: 

 ТП № 14 (380 В) розташована біля гаража №1, опалювання відсутнє, 

освітлення електричне. Загально-обмінна вентиляція в будівлях - 

природна. Аварійне освітлення відсутнє. 

 ТП № 15 (380 В) розташована на 1-му поверху приміщеня цеху ОКЦ, 

опалювання відсутнє, освітлення електричне. Загально-обмінна вентиляція 

в будівлях - природна. Аварійне освітлення відсутнє. 

Освітлювально-силову мережу будівель підприємства, напругою 

220/380 В може бути відключено черговим персоналом об’єкта (цілодобово) 

від загального розподільчого щита потрібної будівлі, або від електрощитів на 

поверхах. 

 зерносклади №1, №2: опалювання відсутнє, освітлення електричне. 

Загально-обмінна вентиляція в будівлях - природна. Аварійне освітлення 

відсутнє. Електрощитова робочої будівлі № 1 розташована із зовнішньої 

сторони будівлі, праворуч від входу в будинок. Електрощитова робочої 

будівлі № 2 розташована у середині приміщення, ліворуч від входу. 

 будівля адміністративна: опалювання електричне, освітлення 

електричне від ТП № 14. Загально-обмінна вентиляція в будівлі – природна. 
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Аварійне освітлення відсутнє. Електрощитова будівлі розташована в 

приміщені коридору 1-го поверху, ліворуч від входу в приміщення магазину. 

 вагова: освітлення і опалювання електричне. Загально-обмінна 

вентиляція в будівлі - природна. Аварійне освітлення відсутнє. Електрощитова 

будівлі розташована в приміщені вагової, ліворуч від входу в приміщення.   

 автогараж на 3 місця: опалювання відсутнє, освітлення електричне від 

ТП № 14. Загально обмінна вентиляція в будівлі - природна. Аварійне 

освітлення відсутнє. 

 автогараж на 4 місця: опалювання відсутнє, освітлення електричне від 

ТП № 15. Загально обмінна вентиляція в будівлі - природна. Аварійне 

освітлення відсутнє. 

 прохідна: освітлення і опалювання електричне. 

 цех ОКЦ: опалювання відсутнє, освітлення електричне від ТП № 15. 

Загально обмінна вентиляція в будівлі - природна. Аварійне освітлення 

відсутнє. 

 сушарка: опалювання ПММ, освітлення електричне від ТП № 14. 

Загально обмінна вентиляція - природна. Аварійне освітлення відсутнє. 

 електроцех: освітлення і опалювання електричне. Загально обмінна 

вентиляція в будівлі - природна.  Аварійне освітлення відсутнє. 

 ємкість ПММ; Металева ємкість об’ємом 5000 літрів обладнана ручним 

насосом для викачки рідини. Аварійне освітлення відсутнє. 

 цех БВД та олійниця; опалювання відсутнє, освітлення електричне. 

Загально обмінна вентиляція в будівлі - природна. Аварійне освітлення 

відсутнє. 

 склад 3600; опалювання відсутнє, освітлення електричне. Загально-

обмінна вентиляція в будівлі - природна. Аварійне освітлення відсутнє. 

Електрощитова будівлі розташована в приміщені елеватора на 1-му поверху. 

 склад 18000; освітлення електричне 380 В, опалювання відсутнє. будівля 

обладнана примусовою вентиляціэю, місце відключення якої знаходиться  

поблизу входу в приміщення робочого залу 1-го поверху. Повітроводи 
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примусової вентиляції виконано з металевого листа, вентилятори розташовано 

ззовні. Електрощитові робочої будівлі розташована – в правому крилі на 1 

поверсі в коридорі біля ліфта. Аварійне освітлення відсутнє. 

 склад готової продукції; опалювання відсутнє, освітлення електричне. 

Загально-обмінна вентиляція в будівлі - природна. Аварійне освітлення 

відсутнє. Електрощитова будівлі розташована в приміщені складу на 1-му 

поверху, праворуч від сходів. 

Внутрішнє водопостачання: пожежні крани і сухо труби в будівлях 

підприємства відсутні. 

Зовнішнє водопостачання: на території підприємства розташоване одне 

пожежне водоймище : 

ПВ – 250 м3 – на відстані 80 м від цеху БВД. Водоймище забезпечено 

покажчиком та двома водозаборами. Також в центрі підприємства знаходиться 

пожежний насос – встановлений на шахтний колодязь, об'ємом 5 м3. Відстань 

до цеху БДВ - 120 м. Доступ цілодобовий. На всіх пожежних водоймищах 

встановлені покажчики. Заповнення пожежних водоймищ здійснюється за 

допомогою природного відкачування ґрунтових вод з робочих башт. Засувки 

на пожежних водоймищах відсутні. 

Пожежне водоймище в радіусі 500 метрів розташоване на території 

хлібоприймального пункту: 

ПВ – 1 – 50 м. куб. відстань до цеху БВД – 350 м. 

ПВ – 2 – 50 м. куб. відстань до цеху БВД – 365 м. 

ПВ – 3 – 75 м. куб. відстань до цеху БВД – 357 м. 

ПВ – 4 – 65 м. куб. відстань до цеху БВД – 364 м. 

Чисельність працюючих  у денний час на території підприємства 

може знаходитися до 30 осіб персоналу та відвідувачів. У нічний час 

знаходиться – 1 людина (сторож). 

Евакуація людей і матеріальних цінностей зі всіх будівель 

комбікормового заводу здійснюється через внутрішні маршеві сходи. Місця 

попереднього розміщення евакуйованих матеріальних цінностей визначено на 
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майданчику автостоянки праворуч від адміністративного корпусу. Охорону 

евакуйованих матеріальних цінностей доцільно забезпечує служба охорони 

підприємства . 

Автоматичні системи пожежогасіння та пожежної сигналізації в 

приміщеннях будівель і споруд комбікормового заводу відсутні.   

Приміщення будівель та споруд підприємства забезпечені 

вогнегасниками: 

Прохідна – 2 ВП-9  

Вагова - 1 ВП-9 

Зерносклад №1 - 2 ВП-9 

Зерносклад № 2 - 2 ВП-9 

Гараж на 3 міста – 3 ВП-9 

Гараж на 4 міста – 4 ВП-9 

Цех ОКЦ - 4 ВП-9  

Адміністративна будівля – 6 ВП-9 

Склад готової продукції - 2 ВП-9 

Сушарка – 2 ВП-9 

Електроцех – 2 ВП-9 

Олійниця – 2 ВП-9 

Цех БВД - 2 ВП-9 

Склад 3600 – 4 ВП-9 

Склад 18000 – 16 ВП-9 

Характеристика технології виробництва 

Зернова сировина (пшениця, кукурудза, ячмінь,соняшник) поступивши 

на підприємство, проходить: 

1. Виробничий контроль (лабораторія); 

2. Зважування; 

3. Вивантаження на автомобілерозвантажувачів А1-УРАГ-15; 
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4. Подача через підйомно-транспортне обладнання в корпус зернової 

сировини складу ємністю 3,6 тис. тон (далі склад 3600), або в склади висотної 

будівлі ємкістю 18 тис. тон (далі склад 18000). 

5.Подача ланцюговими транспортерами на сушарку для послідовного 

просушування та в склад основного комбікормового цеху (далі ОКЦ) на 

дрібку для змільчення та приготування комбікормів. Готовий комбікорм 

надходить в склад готової продукції. Зі складу готової продукції комбікорм 

вивозиться автомобільним транспортом по призначенню. 

 

1.2 Опис технологічного процесу комбікормового заводу 

 

Технологічний процес комбікормового заводу заснований на принципі 

потокової обробки зернової сировини. 

Зернова сировина надходить від виробників сільськогосподарської 

продукції з вологістю до 20% і змістом домішки до 18% у тому числі великої 

до 5%. 

Устаткування заводу ув'язане між собою по продуктивності й утворює 

єдину потокову технологічну лінію по прийому й очистці зернової продукції, 

що забезпечує доведення його якості до базисних кондицій. 

Всі операції по прийому, обробці, сушінню і транспортуванню зернової 

продукції, відпуску готової продукції і відходів механізовані. 

Послідовність обробки зернової продукції на підприємстві наступна: 

– транспортні засоби розвантажуються в прийомний бункер за 

допомогою автомобілерозвантажувача А1-УРАГ-15. У прийомному бункері 

встановлений живильник-дозатор для забезпечення кращого витікання купи 

зерна з прийомного бункера на передатний транспортер, що подає зерно на 

норію НПЗ-50. Норія здійснює наступні операції: 

– направляє зерно на машину попереднього очищення МПО-50; 
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– направляє потік зерна, що пройшло попереднє очищення, на норію 

НПЗ-5, що завантажує бункери відділення тимчасового збереження, для 

роботи сушильного відділення і відділення очищення в другу і третю зміни; 

– подає зерно на норію 2НПЗ-20, що завантажує сушарку СЗСБ-8А. 

Основний потік зерна, що пройшов попереднє очищення направляться 

на норію, що подає зерно на машину первинного очищення, або в бункер 

чистого зерна. 

Після машини попереднього очищення надлишок зерна подається на 

норію НПЗ-50 для завантаження бункерів відділення тимчасового збереження. 

Відходи від машини попереднього очищення надходять у бункер відходів і в 

міру нагромадження вивозяться автотранспортом.  

Бункера відділення тимчасового збереження, місткістю 200 т, обладнані 

системою аерації, призначеної для вивантаження зерна з бункерів або для 

аерації зерна при його тимчасовому збереженні. У разі потреби сушіння все 

зерно після попереднього очищення надходить у бункери тимчасового 

збереження. Послідовність обробки наступна - зерно на сушіння надходить з 

бункера відділення тимчасового збереження на норію НПЗ-20, що 

перевантажує зерно на норію 2НПЗ-20. Норія завантажує сушарку СЗСБ-8А. 

У випадку подачі зерна в сушильне відділення з бункера відділення 

тимчасового збереження послідовність завантаження сушарки наступна - 

зерно з бункера відділення тимчасового збереження надходить на транспортер 

передатний через засувки ТЭА-16 АМ. 

Транспортер передатний завантажує норію, з якої зерно надходить до 

сушарку СЗСБ-8А. 

Після закінчення сушіння зерно через норії надходить на 

охолоджувальну колону. Після охолодження зерно подається на норії 2НПЗ-20 

п, що направляють зерно в бункер резерву і сухого зерна.  

Недостатньо просушене зерно норією повертається на сушарку. Далі 

зерно подається на охолоджувальну колону і в бункер резерву і сухого зерна, 

відділення очищення.  
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З бункера просушене зерно норією подається на машину первинного 

очищення ЗВС-20А або в бункер чистого зерна.  

Зерно, що пройшло первинне очищення, направляється на норію 2НПЗ-

20, що здійснює наступні операції: 

– відправляє зерно в бункер чистого зерна, якщо воно не вимагає 

підробітки на трієрах; 

– направляє потік на вторинне очищення; 

– направляє потік на норію. 

Відходи від машини первинного очищення надходять у бункер відходів і 

в бункер фуражу. Основний потік, що пройшов вторинну очистку 

направляється в бункер чистого зерна. Відходи від машини вторинного 

очищення надходять у бункер відходів і в бункер фуражу. Основний потік, що 

пройшов вторинне очищення направляється в бункер чистого зерна. Відходи 

від машини вторинного очищення надходять у бункер відходів і в бункер 

фуражу і в міру нагромадження вивозяться автотранспортом. 

При переході на прийом іншого сорту (партії) зерна виробляється 

ретельне зачищення устаткування промисловим пилососом ПО-11М і 

інвентарними засобами (щітки, віники, йоржи і т.д.).  

Для зняття статичної електрики необхідно підключити до мереж 

занулення встановлене устаткування і механізми, металеві огородження 

приводних ременів, повітропроводи, зерно проводи. 

У цеху очищення і сушіння усе встановлюване технологічне 

устаткування не замилюється за допомогою 4 аспіраційних мереж. Мережа 

АС-1 аспирирує зерноочисні машини і башмаки норій. Мережа АС-2 

забезпечує машину ЗВС-20А. Голівки і башмаки норії аспируються мережами 

АС-3, АС-4. У проектованих мережах аспірації переміщення повітря 

виробляється пиловими вентиляторами, установленими. Очищення повітря від 

пилу виробляється в пилевідділювачах марки 4БЦШ. Пил від циклонів і 

пилевідділювачів надходить у бункери відходів і потім віддаляється вручну (у 
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сушильному відділенні) і вивозиться автотранспортом (у відділенні 

очищення). 

У цеху передбачена загальнообмінна вентиляція, розрахована на 

відшкодування обсягу повітря, що видаляється аспіраційними системами. 

Припливною повітря надходить у приміщення через жалюзійні ґрати СТД 301, 

встановлені у вікнах цеху. 

Цех обробки зерна продуктивністю 25 т/година на базі КЗС-25Б являє 

собою одноповерховий блок зблокований із сушильним і топковим 

відділеннями барабанної сушароки СЗСБ-8А. Він містить у собі проїзний 

пристрій для прийому зерна з автотранспорту, розташоване під навісом, а 

також зерноочисне відділення тимчасового збереження . У цеху обробки зерна 

продуктивністю 25 т/година на базі ЗАВ-25 розміщені площадки для 

установки зерноочисних машин і обслуговування устаткування. На площадці 

для розміщення очисних машин запроектована кабіна оператора. 

Також необхідно врахувати наступні параметри: 

– відділення прийому, тимчасового збереження і попередньої очистки 

продуктивністю 50 тон у годину; 

– очисне відділення продуктивністю 25 тон у годину; 

– сушильне відділення продуктивністю 10 планових тон у годину з 

одною барабанною сушаркаю СЗСБ-8А; 

Зерносушарка барабанна СЗСБ-8А є найбільш високошвидкісним 

пристроєм з усієї серії СЗСБ. Володіючи подібними вузлами з молодшою 

моделлю СЗСБ-8, вона має більш високу продуктивність в 10 т / год, яка 

досягається в літньо-осінній період при зниженні вологості зерна з 20% до 

14%. Також досягнуто більш низька питома витрата палива, який дорівнює 15 

кг на т / год. Все це стало можливо в першу чергу завдяки більшому обсягу 

сушильного барабана. Повний обсяг барабанної ємності в зерносушарці СЗСБ-

8А становить 18 метрів кубічних, а зерновий обсяг 4,7 метра кубічних, що 

перевищує показники попередньої моделі більш ніж на 10% і 15% відповідно. 

При цьому за рахунок збільшення внутрішнього обсягу барабан 
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модифікованої сушарки став володіти і більшою масою, що зажадало 

збільшити потужність приводу барабана до 7,5 кВт. Сушарка забезпечує 

зниження вологості зерна за один прохід до 6%. Габаритні розміри моделі 

СЗСБ-8А: висота 8 м, довжина 18 м, ширина 6,5 м. 

Конструкція зерносушарки барабанної СЗСБ-8А наведена на рис. 1.1: 

 
Рис. 1.1. Барабанна сушарка СЗСБ-8А: 1 – топковий блок; 2 – 

перехідник; 3– завантажувальна камера; 4–сушильний барабан; 5–колонка 

охолоджувальна; 6–вентилятор; 7–повітроводи; 8–вентилятор; 9–

розвантажувальна камера; 10–норія; 11–огорожа барабана; 12–приводна 

станція;  

 

Для більшого розуміння надамо ще один вид зерносушарки СЗБС-8А: 

 

 
Рис. 1.2. Барабанна сушарка СЗСБ-8А: 1 - перехідник; 2-топковий блок; 

3 - завантажувальна труба; 4 - лопать, 5-кільце-бандаж; 6-хрестовина; 7- 
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поличка; 8- сушильний барабан; 9, 12 - вентилятори; 10, 11 - циліндри; 13, 14- 

датчики рівня; 15- конус; 16, 20 - шлюзові затвори; 17- норія; 18- бункер; 19-

вивантажний камера; 21 - ролики; 22- приводна станція.  

Топковий блок складається з двох головних монтажних груп: 

газообразователя з вихровийкамерою згоряння і теплообмінника. У котлів з 

паливною потужністю більше 40 кВт, теплообмінник забезпечений 

додатковою вихровий камерою допалювання газу та пиловим фільтром для 

гарячого газу (див. рис.3, рис.4). 

Теплообмінник може бути запропонований як паровий котел низького 

тиску до 10 атмосфер робочого тиску. Нагрітий до температури 1000 ° С 

гарячий газ з камери згорання може бути використаний для сушарки. 

Для котла використовуються як рулони діаметром до 180 см, так і великі 

квадратні тюки 120 х 80 см. Якщо їх довжина не буде перевищувати 145 см, 

тоді можна захоплювати відразу 2 тюка (один над іншим). 

Далі наведений малюнок газогенераторної установки див. рис.1.3,1.4: 

 

 
Рис.1.3. Принципова схема газогенераторної установки 
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Рис.1.4. Принципова схема газогенераторної установки. 

 

Котли завжди потрібно встановлювати так, щоб завантажувальна 

сторона залишалася вільною, а димові гази при відкритті дверей камери 

заповнення та газоутворення могли вільно випаровуватися, не уявляючи 

небезпеки займання. Можлива інсталяція установки і в контейнері. 

Газогенераторний опалювальний котел на солом'яних рулонах і круглих 

зв'язках дров HERLT HSV 1000 має блочно-модульну конструкцію і 

складається з наступних основних вузлів: 

• газогенератора, 

• камери допалювання газів, 

• циклону для відсічення пилу, 

• теплообмінника, 

• димососа, 

• шафи автоматизованого управління. 

Газогенератор включає в себе: 

• камеру заповнення та газогенерації з керамічною оболонкою, 

• вихревую камеру згоряння газу, 

• витяжний вентилятор з регульованим числом обертів, 

• обдувочной-наддувочного вентилятор, 

• клапанну регулювання для первинного і вторинного повітря. 



 

  ист    
Под №

НУЦЗУ 18.04.317.АСБтаІТ.РПЗ 21 

 

У комплекті з котлом встановлюються: 

• комплект запірної і запобіжної арматури, 

• комплект вимірювальних та контролюючих приладів, 

• блок управління і автоматики, 

• технологічний інструмент. 

Комплект автоматики забезпечує контроль всіх параметрів, необхідних 

для безпечної і надійної роботи. Основний параметр для автоматичної роботи 

котла - це задається діапазон температури теплоносія. 

Пульт автоматики укріплений збоку котла, укомплектований 

необхідною індикацією від датчиків, встановлених на котлі. Забезпечує 

контроль тиску води, температуру води, на вході і виході з котла, температуру 

в камері спалювання газів, у камері дожигания газів, на вході в димову трубу.  

Сушильний барабан розділений на 6 секцій. Шестисекційною 

хрестовина барабана забезпечена лопатками (поличками) на променях 

хрестовини для перелопачування зерна 5. На внутрішній поверхні барабана в 

його початку і наприкінці змонтовані лопаті, розташовані по гвинтових лініях. 

Зовні на барабані є два бандажа 4, якими він спирається на приводні і 

підтримують ролики. Барабан приводиться в обертання приводний станцією. 

Частота його обертання 8 хв-1. 

На кришці вивантажний камери встановлений вентилятор, що засмоктує 

теплоносій з топки. Внизу розвантажувальна камера звужується, утворюючи 

вивантажний лоток, на якому змонтований шлюзовий затвор. 

Охолоджувальна колонка призначена для охолодження зерна після 

сушіння. Вона складається із зовнішнього і внутрішнього перфорованих 

циліндрів, вентилятора, шлюзового затвора і автоматики для підтримки 

необхідного рівня зерна в кільцевої камері охолоджувальної колонки. 

Технологічний процес сушіння. Вологий зерновий ворох подається в 

завантажувальну камеру (зазвичай норією) і потрапляє на гвинтові лопаті. 

Зерно під дією потоку теплоносія, напору оберемка і гвинтових лопаток 

надходять в барабан. Лопатки хрестовини захоплюють порції насіння, 



 

  ист    
Под №

НУЦЗУ 18.04.317.АСБтаІТ.РПЗ 22 

 

піднімають їх вгору і скидають вниз. При проходженні теплоносія, частина 

вологи з насіння випаровується, поглинається теплоносієм і видаляється з 

сушарки. 

Відпрацьований теплоносій вентилятором викидається в атмосферу. 

Кількість і швидкість теплоносія, що проходить через барабан, 

регулюють за допомогою заслінки вентилятора в залежності від швидкості 

витання (критичної швидкості) висушуваних насіння. Тривалість сушіння 

залежить від продуктивності розвантажувальних пристроїв. 

Висушене зерно через шлюзовий затвор і норію завантажується в 

охолоджувальну колонку. Холодне повітря, усмоктуване вентилятором, через 

отвори зовнішнього циліндра проходить через шар зерна, охолоджує його і по 

внутрішньому циліндру надходить до вентилятора. Шлюзовий затвор 

охолоджувальної колонки безперервно вивантажує зерно, в результаті зерно в 

колонці рухається вниз. Рівень зерна підтримують датчики. 

Продуктивність сушарки становить 10 т/год при зниженні вологості 

зерна з 20 до 14%. Питома витрата умовного палива 15 кг/т, сумарна 

потужність 40 кВт, швидкість повітря в сушильному барабані 2-4 м/с,час 

перебування зерна в установці 15-20 хвилин , кількість зерна що одночасно 

перебуває в установці становить 2-3 тони зерна.  

 

1.3 Аналіз пожежної небезпеки виробничого процесу 

 

Аналіз пожежної небезпеки виробничих приміщень, технологічного 

обладнання, промислового підприємства має дати відповіді на питання: де, за 

яких умов і яким чином може виникнути пожежа, і як буде проходити її 

подальший розвиток; або від чого, що і як може загорітися, і до чого це 

приведе. Тобто аналіз пожежної небезпеки являє собою прогноз виникнення 

пожежі та її наслідків.  
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Кінцевою метою аналізу пожежної небезпеки буде максимально 

можливе виключення потенційних джерел запалювання, зведення до мінімуму 

горючого середовища,та шляхів поширення пожежі. 

Проводячи аналіз пожежної небезпеки ми повинні: 

1. Вивчити режим роботи технологічного обладнання , параметри 

ведення технологічного процесу. 

2. Визначення пожежовибухонебезпечних властивостей речовин і 

матеріалів,що обертаються у виробництві. 

3. Аналіз можливостей утворення горючого середовища у середині 

технологічного обладнання, у виробничому приміщенні, або на відкритому 

майданчику. 

4. Визначення можливості появи в горючому середовищі джерела 

запалення або внесення їх у горюче середовище. 

5. Виявлення можливі шляхи поширення пожежі і умов , що сприяють їх 

швидкому поширенню. 

6. Встановлення причин, що ускладнюють евакуацію людей, 

матеріальних цінностей , і гасіння пожежі. 

Аналіз результатів технічного розслідування вибухів газової суміші, які 

виникли на комбікормових заводах, дозволяє розподілити їх по причинам 

спалаху і місцю виникнення первинного вибуху, а також визначити зони 

найбільш могутніх вибухів.  

Місця потужних руйнувальних вибухів : 

- виробничі приміщення, зерносушилки- 34 %. 

- силоси- 25 %. 

- бункера- 25 %. 

- надсилосний поверх - 10 %. 

- аспіраційні системи- 7 %. 

Причинами спалаху повітряної суміші на заводах можуть бути : 

- несправності обладнання- 48 % 

- самозаймистість сировини і продукції- 25 % 
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- електрозварювальні, газозварювальні  

та інші вогневі роботи-22 % 

Місця виникнення первинних вибухів на комбікормових заводах : 

- силоси і бункера- 49 % 

- виробниче обладнання, зерносушилки- 34 % 

- норії - 16 % 

- виробничі приміщення- 10 % 

 

1.4 Аналіз пожежовибухонебезпечних властивостей речовин, що 

обертаються у виробництві 

 

Комбікорми являють собою складну однорідну суміш різних кормових 

засобів, попередньо очищених, подрібнених і підібраних за науково 

обгрунтованими рецептами з метою найбільш ефективного використання 

тваринами поживних речовин 

Основою комбікорми є зернова сировина, вона становить приблизно у 

всіх комбікормах 60-65%. Із зернових культур це: пшениця, ячмінь, кукурудза. 

Особливість: високий вміст вуглеводів - 70%, низький вміст білка - 10-15%, по 

зерно зернобобових: горох, боби, соя, люпин. Ці високобілкові культури - 25-

45%. 

Олійні вносяться в комбікорми у вигляді їх відходів (макуха, шрот). 

Також можуть входити: відходи, одержувані при переробці зерна в крупу та 

борошно, відходи харчової промисловості, корми тваринного походження, 

грубі корми та ін., 

Макуха та шроти - це відходи виробництва олії. Макуха має у своєму 

складі має до 7% олії, залишки олії в шротах приблизно 2%. Компоненти 

комбікормів-це мілко дисперсні продукти, що мають велику площу окиснення. 

Вони активно сорбують кисень і вологу з повітря та швидко самозаймаються, 

при зберіганні їх без руху. 
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Наведемо деякі пожежовибухонебезпечні властивості речовин які 

обертаються у виробництві згідно [10]: 

Ячмінь, горюча речовина. Елементний склад,% (мас): вуглець 43,47, 

водень 6,00, азот 3,10, сірка 1,42, кисень 46,01. Тепл. згop. -17,37 кДж/г. 

Дисперсність зразка менше 100 мкм. Т. самозайм. аерозависі 430 °С; т. тлін. 

290 °С; нижн. конц. межа поширення. пол. 47 г / м3; макс. давл. вибуху 645 

кПа; макс, швидкість наростання тиску. 11,4 МПа / с; МВСК 12,3% - (об.) 

Кукурудза, горюча речовина. Зразок дисперсностью 28 мкм має т. 

самоспал. 440 ° С; т. тлін. 280 °С; нижн. конц. межа пош. пол. 60 г/м3; макс. 

тиск. вибуху 940 кПа; макс, швидкість наростання тиску. 7,5 МПа/с. Зразок 

дисперсностью 550 мкм має т. самозайм. 780 °С; т. тлін. 410 °С; нижн. конц. 

межа пош. пол. 100 г/м3. Зразок дисперсностью 1450 мкм має т самозайм. 

530°С; т. тлін. 460 °С; нижн. конц. межа пош. пол. 500 г/м3; макс. тиск. вибуху 

400 кПа; макс. швидкість наростання тиску. 700 кПа/с. 

Олія соняшникова, горюча рідина, схильна до хімічного самозаймання. 

Склад,% (мас): лінолева кислота 46-62, олеїнова кислота 24-40. Щільн. 920-

927 кг / м3 при 15 ° С; т. замерз. -19 °С; йодне число 119-145; у воді не розчин. 

Т. доп. 204-229 ° С; т. самозайм. 370 °С; темп, межі пошир. пол .: нижн. 204 ° 

С, верхн. 229°С. 

Шрот соняшниковий, горюча речовина, схильне до самозаймання. 

Дисперсність зразка 74 мкм; вологість 8,4%; зольність 7,75%. Т. самозайм. 

775° С; нижн. конц. межа пошир. пол. 7 г/м3; мінім. енергія запалювання 

13,8 мДж 

Макуха соняшникова, горючий порошок. Дисперсність зразка 74 мкм; 

вологість 5,9% (мас). Т. доп. 725 ° С; т. самозайм. 825 ° С; нижн. конц. межа 

пошир. пол. 23 г / м3 

Премікси призначені для насичення кормів, комбікормів, сумішей або 

інших раціонів корисними речовинами для збільшення цінності харчування і 

поліпшує впливу на організм свійських тварин. Склад,% мас.: висівки 85-90, 

вітаміни, солі, ферменти 10-15; вода 8-9. 
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Пожежонебезпечні властивості: Горючі порошки. Премікс марки П-1-2 

має т. тлін. 170 °С; нижн. конц. межа пош. пол. аерозависі 260 г/м3;  

премікс П-51-7 має т. тлін. 160 °С; нижн. конц. межа пош. пол. аерозависі 

260 г/м3. Засоби гасіння: розпорошена вода, повітр.-мех. піна. 

В якості амінокислотної добавки до кормів у птахівництві та скотарстві. 

використовується метіонін. 

Метіонін кормовий, C5H11O2NS. Фізико-хімічні властивості: Білий 

порошок. Моляр. маса 149,19; т. плавл. 235 °С. Пожежонебезпечні 

властивості: Горюча речовина. Т. спл. 236 °С (О.Т.); т. самоспл. 630 °С; нижн. 

конц. межа пош. пол. 62 г/м3; МВСК 11,5% об. Засоби гасіння: розпорошена 

вода зі змочувачами. 

Витамин А. С22Н32О2. Фізико-хімічні властивості: Кристалічний 

порошок. Моляр. маса 328,49; т. плавл. 53-59 °С. Пожежонебезпечні 

властивості: Горюча речовина. Т. спл. 190 ° С (О.Т.); т. самоспл. 192 °С; нижн. 

конц. межа пош. пол. 22 г/м3. Засоби гасіння: розпорошена вода.  

Витамин D3. Фізико-хімічні властивості: Білий дрібно гранульований  

порошок. Пожежонебезпечні властивості: Горюча речовина. Т. спл. 196 °С, 

Нижн. конц. межа пош. пол. 72,5 г/м3, макс. тиск вибуху 450 кПа 

Витамин Е. Пожежонебезпечні властивості: Горюча речовина. Нижн. 

конц. межа пош. пол. 25 г/м3, макс. тиск вибуху 630 кПа, макс. шв. наростання 

тиску. 7,6 МПа/с, мін. енергія заг. 133 мДж. Засоби гасіння: розпорошена вода. 

 

1.5 Аналіз можливості утворення горючого середовища 

 

1.5.1 Оцінка можливості виникнення горючого середовища усередині 

технологічного обладнання при його нормальній роботі 

При нормальній роботі сушарки СЗСБ-8А горюче середовище може 

утворитися у сушильному барабані, в процесі сушки зерна підіймається пил в 

результаті чого утворюється вибухонебезпечна концентрація у середині 

барабану. Також зерно може займатись при переносі його з розвантажувальної 
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камери через норії в охолоджувальну колону в результаті потрапляння 

джерела запалення з навколишнього середовища, наприклад при проведенні 

вогневих робіт . Також при охолодженні зерна в охолоджувальній колоні воно 

обдувається атмосферним повітрям через вентилятор , тобто є вільний доступ 

кисню повітря і є зерно , якщо внести туди джерело запалення зовні ,то може 

статися пожежа або вибух. В охолоджувальній колоні також утворюється 

вибухонебезпечна концентрація пилу бо зерно постійно пересипається та 

обдувається повітрям тобто є готова пило повітряна суміш. 

Концентрація пилу в барабані СЗСБ-8А дорівнює 45-55 г/м3,тому що 

воно постійно перемішується, а середня НКМПП залежно від виду зерна 

знаходиться у межах 40-50 г/м3. 

 

нфак  ; 

55 г/м3 40 г/м3. 

 

Тобто вибухонебезпечна концентрація пилу утворюється в середині 

барабану сушарки. 

зерносушильний завод пожежний виробничий небезпека 

1.5.2 Оцінка можливості виникнення горючого середовища при 

пошкодженні технологічного обладнання 

Горюче середовище може виникнути при вибуху сушильного барабану 

СЗСБ-8А бо в ньому утворюється вибухонебезпечна концентрація пилу, що 

підтверджено попередніми розрахунками. В насідок вибуху з сушильного 

барабану вийде достатня кількість пилу щоб утворити 

вибухопожежонебезпечну концентрацію пило-повітряної суміші , що може 

призвести до ще одного вибуху біля СЗСБ-8А. В наслідок вибуху назовні 

вийде приблизно 2-3 тонни зерна, враховуючи те що воно вже буде нагріте та 

як наслідок вибуху воно може загорітись. Враховуючи те що ми маємо 2 

сушарки СЗСБ-8А то у разі вибуху одної це може призвести до вибуху або 

пошкодження іншої сушарки тобто при вибуху в обох сушарок назовні вийде 
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приблизно 6 тонн зерна ,та в два рази більше пилу, що являє собою велику 

кількість горючої маси. Тобто при дії факторів вибуху воно може загорітись. 

Також у разі порушення технологічного регламенту у топічному блоці може 

виникнути пожежа при порушенні матеріального балансу тобто загрузки 

більшої кількості рулонів соломи ніж це прописано в інструкції це може 

призвести до того що полум’я вийде назовні і може підпалити на інші рулони, 

що знаходяться поруч.Розсип зерна може статися при пошкодженні норії які 

транспортують вже просушене зерно до охолоджувальної колони. Можливий 

також розсип зерна при порушенні матеріального балансу у охолоджувальної 

колони якщо вийдуть з ладу датчики які контролюють рівень зерна у ній. 

Горюче середовище може утворитися в аспіраційній системі під час чистки 

фільтрів, які фільтрують повітря від пилу, що може призвести до вибуху та 

швидкому поширенню полум’я по повітроводу. 

 

1.6 Аналіз можливості появи характерних для виробництва джерел 

запалювання 

 

Для полегшення процесу виявлення потенційних джерел запалювання 

необхідно провести їх аналіз по групам: 

1. Відкрите полум’я та розжарені продукти згоряння; 

2. Теплові прояви механічної енергії; 

3. Теплові прояви хімічної енергії; 

4. Теплові прояви електричної енергії 

Можливим джерелом запалення у нашому технологічному процесі може 

бути іскри та відкрите полум’я при проведенні зварювальних робіт. 

Наприклад при ремонті технологічного обладнання: сушильного барабану, 

охолоджувальної колони, розвантажувальної камери, повітроводів, норії. В 

топочному блоці може бути відкритий вогонь та іскри при порушенні 

матеріального балансу, тобто одночасне спалювання в топці більшої кількості 

солом’яних рулонів ніж прописано в інструкції, в результаті полум’я може 
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вийти назовні із топки. Також існує людський фактор це насамперед паління в 

заборонених місцях, а також розпалювання багаття у неустановлених місцях: 

наприклад для спалювання сміття та листя. 

Теплові прояви механічної енергії в даному технологічному процесі 

можуть утворитись у тому випадку, якщо разом з оброблюваними 

продуктами(зерном) в сушильній барабан можуть попадати шматки металу 

або камені, вони будуть битися об нього і утворювати іскри. Іскри можуть 

утворюватися також при ударах рухливих механізмів машин об їхні нерухомі 

частини. У практиці нерідко буває так, що ротор відцентрового вентилятора 

стикається зі стінками кожуха у таких випадках спостерігається 

іскроутворення. Воно можливе і при неправильному регулюванні зазорів, при 

деформації і вібрації валів, зношуванні підшипників, перекосах, 

недостатньому кріпленні на валах. У таких випадках можливо не тільки 

іскроутворення, але і поломка окремих частин машин. Поломка вузла машини, 

у свою чергу, може бути причиною утворення іскор, тому що частки металу 

попадають при цьому в зерно і в процесі перемішування можуть битися о 

лопасті сушильного барабану. Запалювання горючого середовища від 

перегріву при терті. Будь-яке переміщення тіл, що стикається одне з одним, 

потребує витрати енергії на подолання роботи сил тертя. Ця енергія в 

основному перетворюється в теплоту. При нормальному стані і правильній 

експлуатації частин, що труться, тепло, що виділяється, своєчасно відводиться 

спеціальною системою охолодження, а також розсіюється в навколишнє 

середовище. Збільшення тепловиділення або зменшення тепловідводу і 

тепловтрат, веде до підвищення температури тіл, що труться. З цієї причини 

відбувається займання горючого середовища або матеріалів від перегріву 

підшипників машин, сильно затягнутих сальників, барабанів і транспортерних 

стрічок, шківів і приводних ременів. У цьому відношенні найбільш 

пожежонебезпечними є підшипники ковзання сильно навантажених і високо 

обертових валів. Погана якість змащування робочих поверхонь, їхнє 

забруднення, перекіс валів, перевантаження машин і надмірне затягування 
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підшипників - усе це може явитися причиною перевантаження. Дуже часто 

корпус підшипників забруднюється відкладеннями горючого пилу. Це також 

створює умови для їхнього перегріву. Тому порушення матеріального балансу 

в нашому випадку завантаження в сушильний барабан більшої кількості зерна 

ніж дозволено може привести до перекосу валу на якому обертається барабан, 

в наслідок чого буде підвищене навантаження на підшипники тобто сила тертя 

збільшується,що може призвести до їх перегріву. Також перегрів підшипників 

може бути на головках норій при порушенні періодичності їх обслуговування 

(заміни, чистки чи мащення). Іскри також можуть утворюватись при роботі зі 

сталевим інструментом наприклад при ремонті технологічного обладнання . 

Теплові прояви хімічних реакцій в нашому технологічному процесі 

можуть виникнути в наслідок порушення температурного балансу, тобто 

підвищення температури топкових газів, вище допустимих, що може 

призвести до самозаймання, або тління зерна. Також зерно може 

самонагріватись при підвищенні температури у середині сушильного барабану 

вище допустимої . 

Теплові прояви електричної енергії виникають при невідповідності 

електрообладнання характеру технологічного середовища, а також у випадку 

недотримання правил експлуатації цього електрообладнання може виникнути 

пожежовибухонебезпечна ситуація на виробництві. Пожежовибухонебезпечні 

ситуації виникають у технологічних процесах виробництв при КЗ, при 

пробоях прошарку ізоляції, при надмірному перегріві електродвигунів, при 

ушкодженнях окремих ділянок електричних мереж, при іскрових розрядах 

статичної й атмосферної електрики і т.д. 

До розрядів атмосферної електрики відносяться: 

Прямі удари блискавки. Небезпека прямого удару блискавки полягає в 

контакті ГС із каналом блискавки, температура в якій досягає 3000 °С при часі 

дії близько 100 мкс. Від прямого удару блискавки займаються усі горючі 

суміші. 
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Повторні прояви блискавки. Небезпека повторного прояву блискавки 

полягає в іскрових розрядах, що виникають у результаті індукційного та 

електромагнітного впливу атмосферної електрики на виробниче обладнання, 

трубопроводи і будівельні конструкції. Енергія іскрового розряду перевищує 

250 мДж і достатня для займання горючих речовин із Wmin = 0,25 Дж. 

Занесення високого потенціалу. Занесення високого потенціалу в 

будівлю відбувається по металевим комунікаціям не тільки при їх прямій 

поразці блискавкою, але і при розташуванні комуникаций у безпосередній 

близькості від блискавковідводу. При недотриманні безпечних відстаней між 

блискавковідводом і комунікаціями, енергія можливих іскрових розрядів 

досягає значень 100 Дж і більше. Тобто достатня для займання практично всіх 

горючих речовин. 

Електричні іскри (дуги). Термічна дія струмів КЗ. У результаті КЗ 

відбувається термічна дія на провідник, що нагрівається до високих 

температур і може бути ДЗ горючого середовища. 

Електричні іскри (краплі металу). Електричні іскри утворяться при КЗ 

електропроводки, електрозварюванні і при плавленні електродів електричних 

ламп накалювання загального призначення. 

Тобто робимо висновок, що електорустаткування треба влаштовувати 

згідно вимог ПУЕ та класів зон, щоб уникнути або максимально зменшити 

теплові прояви електричної енергії. Використання кабелів та проводів з малим 

перерізом жил може призвести до їх нагрівання та пошкодження ізоляції що в 

свою чергу може призвести до КЗ яке може спричинить вибух пило повітряної 

суміші. 

 

1.7 Можливі шляхи поширення пожежі 

 

У нашому технологічному процесі поширення пожежі при її виникненні 

можливе по виробничих комунікаціях, технологічних отворах, по сировині, 
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матеріалам, будівельним конструкціям також по сміттю, продуктам відходів 

виробництва. 

У разі руйнації сушильного барабану СЗСБ-8А назовні вийде приблизно 

2-3 тони зерна а так як їх дві то в найгіршому випадку назовні вийде 

приблизно від 4 до 6 тон зерна по якому може поширюватись пожежа. Також 

пожежа може поширюватись по повітроводам вентиляційної системі у разі 

потрапляння туди джерела запалення після вибуху. Шляхами поширення 

пожежі також можуть стати поверхня ізоляції проводів, кабелів та ізоляція на 

іншому устаткуванні також по теплоізоляції. Полум’я також може 

поширюватись по норіям бо в них є зерно тому пожежа може перейти з 

сушарки у відділення прийому, тимчасового збереження і попередньої 

очистки продуктивністю або у очисне відділення а там по зерну та горючим 

конструкціям далі по об’єкту. Шляхом поширення пожежі також може стати 

топковий блок бо в ньому знаходиться велика кількість рулонів соломи, які 

становлять велику пожежну навантагу. Шляхом поширення пожежі також 

може бути горюче сміття яке може знаходиться біля установки при 

невчасному його прибиранні. Також шляхом поширення пожежі можуть стати 

речовини і матеріали які не повинні бути біля СЗСБ-8А наприклад каністри з 

бензином мазутом банки з фарбою та ганчір’я та інше. Взагалі шляхами 

поширення пожежі може стати будь які речовини і матеріали що присутні у 

виробничому процесі які здатні горіти при постійній присутності джерела 

запалення так і без нього. 

 

1.8 Визначення категорії зовнішньої установки за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою 

 

Категорію зовнішньої установки за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою визначаємо згідно норм [7]. 

Як розрахунковий варіант аварії для визначення критеріїв пожежної 

небезпеки для горючого пилу слід вибирати найбільш несприятливий варіант 
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аварії або період нормальної роботи апаратів, при якому в горінні 

пилоповітряної суміші бере участь найбільша кількість речовин або 

матеріалів, які є найбільш небезпечні щодо наслідків такого горіння. 

Кількість речовин, які потрапили назовні з установки і можуть 

утворювати горючі пилоповітряні суміші, визначають, виходячи з того, що в 

момент розрахункової аварії відбулася планова (ремонтні роботи) або раптова 

розгерметизація одного з технологічних апаратів, за якої відбулося аварійне 

викидання до навколишнього середовища пилу, який обертався в апараті. 

Розрахункову масу пилу, що надійшов до навколишнього простору у 

разі розрахункової аварії, визначають за формулою:  

 

АВЗВp mmm  ,                                                        (1.1) 

 

де рm - розрахункова маса горючого пилу, який надійшов до навколишнього 

простору, кг; 

ЗВm  - розрахункова маса пилу, який перейшов у стан аерозолю, кг; 

АВm  - розрахункова маса пилу, який надійшов в результаті аварійної ситуації, 

кг.  

Величина ЗВm визначається за формулою: 

 

ПВПГЗВ mKKm                                                   (1.2) 

 

де ГK  - частка горючого пилу в загальній масі відкладень пилу; 

ВПK  - частка відкладеного поблизу апарата пилу, який здатен перейти у стан 

аерозолю в результаті аварійної ситуації. У разі відсутності 

експериментальних даних про величину Квп допускається приймати Квп=0,9; 

Пm  - маса пилу, який відклався поблизу апарата до моменту аварії, кг. 

28319,01mЗВ   кг 
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Величина АВm  визначається за формулою: 

 

  ПAПАВ Kqmm  ,                                         (1.3) 

 

де AПm  – маса горючого пилу, що викидається до навколишнього простору у 

разі розгерметизації технологічного апарата, кг, у разі відсутності 

обмежуючих викид пилу інженерних пристроїв слід вважати, що у момент 

розрахункової аварії відбувається аварійне викидання у навколишній простір 

усього пилу, який знаходився в апараті; 

q – витрата, з якою продовжується надходження пилоподібних речовин до 

аварійного апарата по трубопроводах до моменту їх перекривання, кгс-1; 

τ – розрахунковий час перекривання, с, який визначається у кожному 

конкретному випадку, виходячи з реальної обстановки, слід приймати таким, 

що дорівнює часу спрацьовування системи автоматики, якщо ймовірність її 

відмовлення не перевищує 0,000001 на рік або забезпечується резервування її 

елементів (але не більше 120 с); 120 с, у разі якщо ймовірність відмовлення 

системи автоматики перевищує 0,000001 на рік і не забезпечується 

резервування її елементів; 300 с у разі ручного перекривання; 

ПK  – коефіцієнт пилення, який представляє собою відношення маси пилу у 

стані аерозолю до всієї маси пилу, який вийшов з апарата. У разі відсутності 

експериментальних даних щодо значення Кп допускається приймати його: 0,5 

- для пилу з дисперсністю не менше 350 мкм; 1,0 - для пилу з дисперсністю 

менше 350 мкм. 

Підставивши значення в формулу (1.3) отримаємо: 

 

  20011205,0140mАВ   кг 

Підставивши данні розраховані за формуломи (1.2) та (1.3) в формулу 

(1.1) отримаємо: 
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22820028mp   кг. 

 

З метою розрахунку величини надлишкового тиску Р для горючого 

пилу визначемо такі параметри: 

 визначемо приведену масу горючого пилу ПPm  за формулою: 

 

0T

T
PПP H

HZmm  ,                                            (1.4)  

 

де Pm  – маса горючого пилу, який надійшов в результаті аварії до 

навколишнього простору, кг; 

Z – коефіцієнт участі пилу в горінні, значення якого допускається приймати 

рівним 0,1.  

TH  – теплота згоряння пилу, Джкг-1; 

0TH  – константа, яка приймається рівною 4,6106 Джкг-1; 

Таким чином маємо: 

6,103
106,4
109,201,0228m 6

6

ПP 



  кг 

Обчислюемо розрахунковий надлишковий тиск Р, кПа, за формулою: 

 









 3

ПР
2

66,0
ПР

33,0
ПР

0 r
m5

r
m3

r
m8,0PP ,                     (1.5) 

 

де r – відстань від центру пилоповітряної хмари, м. Допускається вимірювати 

величину r від геометричного центру технологічної установки (r=30м); 

0P  – атмосферний тиск, кПа. 

Підставляючи значення ПPm , що розраховано за формулою (1.4) в 

формулу (1.5), розрахуємо надлишковий тиск: 
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65,21
30

6,1035
30

6,1033
30
6,1038,03,101P 32

66,033,0









  кПа 

 

Визначимо категорію зовнішньої установки за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою з урахуванням критеріїв, що наведені в табл. 6 ДСТУ Б 

В.1.1-36:2016. Так як в установці знаходяться (обертаються) горючі пил і/або 

волокна; розрахунковий надлишковий тиск у разі згоряння пилоповітряної 

суміші на відстані 30 м від зовнішньої установки перевищує 5 кПа, то 

установка відноситься до категорії Бз.  

 

1.9 Визначення класів вибухопожежонебезпечних зон 

 

Згідно «Правил улаштування електроустановок» [8] (далі - ПУЕ) у 

середині сушарки СЗСБ-8А утворюється вибухонебезпечна зона класу 20. 

Вибухонебезпечна зона класу 20 - простір, в якому під час нормальної 

експлуатації вибухонебезпечний пил у вигляді хмари присутній постійно або 

часто в кількості, достатній для утворення небезпечної концентрації суміші з 

повітрям, і (або) простір де можуть утворюватися пилові шари непередбаченої 

або надмірної товщини. Звичайно це має місце всередині обладнання, де пил 

може формувати вибухонебезпечні суміші часто і на тривалий період. 

Згідно ПУЕ навколо нашої установки СЗСБ-8А утворюється 

вибухонебезпечна зона класу 22: 

Вибухонебезпечна зона класу 22 простір, в якому вибухонебезпечний 

пил у завислому стані може з'являтися не часто й існувати недовго, або в 

якому шари вибухонебезпечного пилу можуть існувати й утворювати 

вибухонебезпечні суміші в разі аварії. Ця зона може включати простір поблизу 

обладнання яке утримує пил, який може вивільнятися шляхом витоку і 

формувати пилові утворення. 
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2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки 

цеху №2 комбікормового заводу с. Ольгинка Донецької області 
 

2.1 Нормативні документи що стосуються забезпечення пожежної 

безпеки на об’єкті 

 

Під час здійснення державного нагляду (контролю) у сфері техногенної 

та пожежної безпеки на комбікормовому заводі с. Ольгинка Донецької області 

треба керуються такими нормативними документами: 

НАПБ А.01.001-2014 Правила пожежної безпеки в Україні. 

НАПБ В.01.057-2006/200. Правила пожежної безпеки в агропро-

мисловому комплексі 

ДБН В.2.2-8-98 Предприятия, здания и сооружения по хранению и 

переработке зерна. 

ДБН Б.2.2-12:2019 Планування і забудова територій  

ДБН В.1.1-7:2016 Пожежна безпека об'єктів будівництва.  

ДБН В.2.5-56:2014 Інженерне обладнання будинків і споруд. Системи 

протипожежного захисту. 

ДБН В.2.5-74:2013 Водопостачання. Зовнішні мережі та споруди. 

Основні положення проектування. 

 

2.2 Організація державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та 

пожежної безпеки за об’єктом та періодичності здійснення планових заходів 

 

Питання організації державного нагляду у сфері техногенної та 

пожежної безпеки будь-яких об’єктів на території України регламентується 

Постановою Кабінету Міністрів України від 5 вересня 2018 р. № 715 «Про 

затвердження критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження 

господарської діяльності та визначається періодичність здійснення планових 

заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної 
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безпеки Державною службою з надзвичайних ситуацій» та наказом 

Міністерства внутрішніх справ України від 17.01.2019  № 22 «Про 

затвердження уніфікованої форми акта, складеного за результатами 

проведення планового (позапланового) заходу державного нагляду (контролю) 

щодо дотримання суб’єктом господарювання вимог законодавства у сфері 

техногенної та пожежної безпеки, та інших форм розпорядчих документів». 

Відповідно до вимог наказу МВС України №22 за результатами 

проведення планового (позапланового) заходу державного нагляду (контролю) 

щодо дотримання суб’єктом господарювання вимог законодавства у сфері 

техногенної та пожежної безпеки складаються такі документи: 

 Акт складений за результатами проведення планового (позапланового) 

заходу державного нагляду (контролю) щодо дотримання суб’єктом 

господарювання вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної 

безпеки; 

 Акт складений стосовно неможливості здійснення заходу державного 

нагляду (контролю); 

 Повідомлення про проведення планового заходу зі здійснення державного 

нагляду (контролю); 

 Посвідчення на проведення заходу державного нагляду (контролю); 

 Припис про усунення порушень вимог законодавства у сфері техногенної 

та пожежної безпеки. 

Згідно додатку 2 Постанови КМУ № 715, підприємство комбікормовий 

завод с. Ольгинка: 

1) відноситься до підприємств агропромислового комплексу (25 балів); 

2) об’єкти, які згідно з ДСТУ Б В.1.1 -36:2016 [7] належать до 

промислових, складських будівель (споруд), зовнішніх установок, які за 

категорією вибухопожежної небезпеки відносяться до категорії “А”, “Аз” або 

“Б”, “Бз (36 балів); 

3) постійне перебування до 50 осіб (в денний час перебуває до 30 осіб) (5 

балів); 
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4) умовна висота об’єкта до 26,5 метрів (10 балів). 

5) Віднесення суб’єкта господарювання до високого, середнього або 

незначного ступеня ризику здійснюється з урахуванням суми балів, 

нарахованих за всіма критеріями, визначеними в додатку 2 Постанови КМУ № 

715, за такою шкалою: 

- від 41 до 100 балів - високий; 

- від 21 до 40 балів - середній; 

- від 0 до 20 балів - незначний. 

В сумі кількість балів, визначених згідно додатку 2 Постанови КМУ № 

715, становить 76. Таким чином, комбікормовий завод с. Ольгинка відноситься 

до об’єкта з високим ступенем ризику. 

Планові заходи державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та 

пожежної безпеки здійснюються за діяльністю суб’єктів господарювання з 

періодичністю - не частіше одного разу на два роки. 

 

2.3 Аналіз відповідності генерального плану об’єкту  

 

На поточний час, питання планування та забудови територій 

промислових об’єктів, в тому числі і тих що працюють в агро-промисловій 

галузі України, регламентується вимогами ДБН Б. 2.2-12:2019 "Планування і 

забудова територій" [13]. Цей документ набрав чинності 1 жовтня 2019 року. 

Тому проведемо аналіз відповідності генерального плану комбікормового 

заводу і цеху №2, спираючись на вимоги цього документу. 

Дані перевірки території комбікормового заводу с. Ольгинка Донецької 

області приведені в таблиці 2.1. 
 
Таблиця 2.1 – Перевірка генерального плану об’єкту відповідності 

вимогам нормативних документів 
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№ 

п/

п 

Що перевіряється Передбачено в 

проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилання 

на норми 

Висно

-вок 

1 2 3 4 5 6 

1 Найменша відстань 

до сусідніх об’єктів 

(електроцех) 

Запроектовано 

10 м 

9 м п. 15.2.2 

табл. 15.2  

[13] 

Відпо

відає 

2 Протипожежні 

відстані від 

будинків, будівель і 

споруд сільських 

населених пунктів, 

до лісових ділянок 

Відстань до 

лісосмуги 30 

м 

20 м, 50 м, 100 м 

- відповідно до 

дерев листяного, 

мішаного і 

хвойного лісу 

п. 15.2.4  

[13] 

Відпо

-відає 

3 Наявність в'їзду на 

територію 

Передбачено 

два в'їзди 

шириною 5 м 

Один в'їзд на 

територію 

шириною не 

менш 3,5 м 

п. 15.3.1  

[13] 

Відпо

-відає 

4 Під'їзд до будівлі З двох боків До будинків і 

споруд по всій їх 

довжині має бути 

забезпечений 

під' їзд пожежних 

автомобілів: з 

двох боків - при 

ширині понад 18 

м. 

п. 4.1.3 

[10] 

Відпо

-відає 

5 Ширина проїздів по 

території 

Запроектовано 

проїзди на 

території ши-

риною 5 м 

Проїзди на 

території повинні 

бути не менш 3,5 

м 

п. 15.3.1  

[13] 

Відпо

-відає 
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№ 

п/

п 

Що перевіряється Передбачено в 

проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилання 

на норми 

Висно

-вок 

1 2 3 4 5 6 

6 Покриття проїздів Дрібнозернист

ий асфальт 

Дороги з твердим 

покриттям 

п. 15.3.2  

[13] 

Відпо

-відає 

7 Наявність 

пожежних щитів 

(ПЩ) для гасіння 

пожежі зовнішнього 

загорання в 

початковій стадії 

В наявності  

10 ПЩ 

1 ПЩ для об’єкта  

площею більше 

200 м2 з 

розрахунку один 

щит на 5000 м2 

захищуваної 

площі. 

Розділ V 

 п.3.11 

[9] 

Не 

відпов

ідає  

 

Висновок. Перевіркою відповідності прийнятих рішень за генеральним 

планом протипожежним вимогам нормативних актів з питань пожежної 

безпеки порушень відсутні. 

 

2.4. Аналіз відповідності вимогам нормативних документів 

зовнішнього протипожежного водопостачання. 

 

З 1 січня 2014 року в Україні діє нормативний документ, що висвітлює 

вимоги до зовнішнього протипожежного водопостачання об’єктів, ДБН В.2.5-

74: 2013 [15]. Результати аналізу стану системи зовнішнього протипожежного 

водопостачання цеху №2 комбікормового заводу зведено в таблицю 2.2. 

 

Таблиця 2.2 – Результати перевірки відповідності зовнішнього 

протипожежного водопостачання 
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№ 

з/п 

Що 

перевіряється 

Передбачено на 

об’єкті 
Потрібно по нормах 

Посилання 

на норми 

Висно

вок 

1 Наявність 

зовнішнього 

проти пожеж-

ного водо-

постачання 

ПВ – 250 м3  

 

Допускається 

приймати зовнішне 

протипожежне 

водопостачання з 

ємностей (резерву-

арів, водойм). 

[15]  

п. 6.2.1, 

п. 13.3.1 

Відпо

відає  

2 Об’єм 

пожежних 

резервуарів і 

водойм 

ПВ – 250 м3  Витрата води на 

зовнішнє 

пожежогасіння на 

сільськогосподарськ

их підприємствах на 

одну пожежу 15 л/с 

для будівель ІІІа 

ступеня 

вогнестійкості 

[15]  

п. 6.2.4  

табл. 5 

Відпо

відає  

3 Тривалість 

гасіння пожежі 

Об’єм пожежної 

водойми 

забезпечить 

гасіння однієї 

пожежі 

протягом 260 хв 

Тривалість гасіння 

пожежі слід 

приймати 3 год 

[15]  

п. 6.2.13  

Відпо

відає  

4 Розміщення 

пожежних 

водойм 

Відстань від ПВ 

до цеху №2 80 м 

Пожежні водойми 

слід розміщувати за 

умови 

обслуговування 

ними будівель, які 

знаходяться у 

радіусі  200 м  

[15]  

п. 13.3.4 

Відпо

відає  
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5 Під'їзди до 

пожежних 

водойм  

Пожежна 

водойма 

розташований на 

асфальтованій 

ділянці 

Пожежні водойми 

повинні мати 

під'їзди з твердим 

покриттям 

[9] 

 Р.V п. 2.1 

п.п. 5 

[15]  

п. 13.3.1 

Відпо

відає  

  Здійснюється 

загальне 

електричне 

освітлення 

території заводу 

Під' їзди до джерел  

протипожежного 

водопостачання 

мають електричне 

освітлення темної 

пори доби 

[10] 

4. 1. 9. 

Не 

відп. 

6 Утримання 

пожежних 

водойм 

Пожежна 

водойма не 

захищена від 

замерзання води 

Пожежні водойми 

та їх обладнання 

повинні бути 

захищені від 

замерзання води 

[9] 

 Р.V п. 2.1 

п.п. 7 

[10] 

п. 6.4.9 

Не 

відп. 

6 Покажчики 

пожежних 

водойм 

Біля водойми, 

встановлено 

покажчик:  

ПВ 250 

2 

Біля місць 

розташування 

пожежних водойм 

повинні бути 

встановлені 

покажчики  

[9] 

 Р.V п. 2.1 

п.п. 9 

[10] 

п. 6.4.11 

Відпо

відає  

 

Таким чином, для забезпечення виконання вимог необхідно: 

- встановити електричне освітлення у місці розташування пожежної 

водойми; 

- пожежну водойму захистити від замерзання води. 
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2.5. Аналіз відповідності вимогам нормативних документів засобів 

автоматичного протипожежного захисту  

 

Вимоги до систем протипожежного захисту комбікормового заводу 

вцілому так і окремих його будівель викладені в ряді нормативних документів: 

 ДБН В.2.5-56:2014 Системи протипожежного захисту [16]; 

 ДБН В.2.2-8-98 Підприємства, будівлі та споруди по переробці та 

зберіганню зерна [16] (Додаток В);  

 НАПБ А.01.001-2014 Правила пожежної безпеки України [9] (розд. V п.1); 

 НАПБ В.01-57 2006/200 Правила пожежної безпеки в агро-промисловому 

комплексі [10] (п.6.1, 6.2). 

Необхідність обладнання об’єкту засобами автоматичного 

протипожежного захисту визначається відповідно до вимог Додатку В [12], 

Додатку А [16] та Додатку 3 [10], що містить Перелік виробництв, будівель і 

приміщень підприємств харчової промисловості, переробки 

сільськогосподарської продукції та підприємств рибного господарства, що 

підлягають обладнанню автоматичними установками пожежогасіння, 

автоматичною пожежною та охоронною сигналізацією. Відповідно п. 15.3 

Табл. А.1 [16] та п. 2.1. Табл. 1 Додатку 3 [10] усі приміщення цеху №2 при 

загальній площі більше 200 м2 підлягають обладнанню автоматичною 

системою пожежної сигналізації, а при площі більше 1000 м2 підлягають 

обладнанню системами автоматичного пожежогасіння. Виходячи з 

геометричних розмірів будівлі цеху №2 комбікормового заводу та його 

призначення, можна запропонувати наступні заходи з питань впровадження 

автоматичних систем протипожежного захисту: 

 всі приміщення цеху в повному обсязі обладнати системою пожежної 

сигналізації з виведенням сигналів від приймально-контрольного приладу 

на пульт централізованого пожежного спостереження (п.1.2 Р.V [9] та 

п.15.3 табл. А.1 [17] ); 

 приміщення цеху обладнати системою керування евакуюванням типу СО1 
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(п.1.4 Р.V [9] та п.17 табл. Б.1 [17]); 

 приміщення цеху площею 1000 м2 та більше обладнати системою 

автоматичного пожежогасіння (п.1.4 Р.V [9] та п.15.3 табл. А.1 [17]); 

 надати документи по введенню до експлуатування системи 

протипожежного захисту цеху (п.1.4 Р.V [9]); 

 надати договір на обслуговування автоматичної системи протипожежного 

захисту з організацією, яка має ліцензію на право виконання цих робіт, на 

об’єктах комбікормового заводу (п.1.4 Р.V [9]); 

 тривожні сповіщення від ППКП системи протипожежного захисту вивести 

на пульт пожежного спостереження (п.1.1, 1.4 Р.V [9] та п.5.8 [17]). 

 

2.6. Аналіз відповідності вимогам нормативних документів забезпечення 

об’єкту первинними засобами пожежогасіння 

 

Будинки і приміщення різного призначення мають бути оснащені 

переносними або пересувними вогнегасниками відповідно до Правил 

експлуатації та типових норм належності вогнегасників [17]. Норми 

належності порошкових вогнегасників для цеху біовітамінних добавок 

визначимо у відповідності з таблицею, що наведена в додатку 4 [17].  

Площа приміщень цеху складає 2100 м2, тому для приміщення категорій 

В за відсутності горючих газів і рідин згідно п.2.6 таблиці Додатку 4 при 

використанні порошкових вогнегасників необхідно на перші 1000 м2 7 

вогнегасників з масою заряду 9 кг, на наступні 1000 м2 ще 7 вогнегасників і ще 

2 на 100 м2 площі. Всього необхідно 16 вогнегасників ВП-9. 

Для розміщення первинних засобів пожежогасіння на території 

підприємств повинні встановлюватися спеціальні пожежні щити [9]. 

Пожежні щити встановлюються на території об’єкта з розрахунку один 

щит на 5000 м2 захищуваної площі. 



 

  ист    
Под №

НУЦЗУ 18.04.317.АСБтаІТ.РПЗ 46 

 

До комплекту засобів пожежогасіння, які розміщуються на пожежному 

щиті, входять: вогнегасники - 3 шт., ящик з піском - 1 шт., протипожежне 

покривало - 1 шт., багор або лом та гак - 2 шт., лопати - 2 шт., сокири - 2 шт. 

На території комбікормового заводу розміщено 10 пожежних щитів, але 

при площі території 5,23 га цієї кількості замало. Тому необхідно встановити 

ще один щит з комплектом засобів пожежогасіння. 

 

2.7 Перелік порушень вимог пожежної безпеки на об’єкті 

 

Під час здійснення державного нагляду (контролю) у сфері техногенної 

та пожежної безпеки на об’єкті, слід звернути увагу: на заходи системи 

запобігання пожежі, системи протипожежного захисту та організаційно-

технічні заходи. 

В результаті державного нагляду у сфері техногенної та пожежної 

безпеки на комбікормовому заводі с. Ольгинка Донецької області, виявлено 

порушення, на підставі чого запропоновано такі заходи: 

 для приміщення зерноскладу №2 розробити та затвердити керівником 

відповідну інструкцію про заходи пожежної безпеки та вивісити на 

робочому місці. ([9], Розділ ІІ п.4); 

 на в’їздах на територію ККЗ поновити схему території, в якій вказати 

розміщення будівель, водойм, під’їздів пожежних автомобілів до них ([9], 

Розділ ІІІ п.1.15); 

 призначити наказом керівника підприємства, посадову особу, 

відповідальну за утримання вогнезахисного покриву ([9], Розділ ІІІ п.2.7); 

 здійснити перевірку стану вогнезахисного покриву, за результатами якої 

скласти акт перевірки технічного стану вогнезахисного покриву ([9], 

Розділ ІІІ п.2.8); 

 відновити на всіх будівлях виробничого та складського призначення 

позначки категорій по вибухопожежній небезпеці та класам зон ([9], Розділ 

ІІІ п.2.9); 
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 заборонити улаштування та експлуатацію тимчасових електромереж, за 

винятком електропроводки в місцях проведення будівельних, тимчасових 

ремонтно-монтажних та аварійних робіт ([9], Розділ ІV п.1.8); 

 встановити для загального відключення силової та освітлювальної мережі 

приміщення складу №2 апарати відключення(вимикачі) поза межами 

(ззовні) приміщення ([9], Розділ ІV п.1.15); 

 провести замір опору ізоляції і перевірку спрацювання приладів захисту 

електричних мереж та електроустановок від короткого замикання ([9], 

Розділ ІV п.1.20); 

 встановити заземлення та засоби захисту від статичної електрики на усі 

металеві повітроводи, трубопроводи, фільтри та інше обладнання 

витяжних установок, що транспортують горючі та вибухонебезпечні 

речовини ([9], Розділ IV п. 2.20); 

 змонтувати та ввести в експлуатацію автоматичну систему 

протипожежного захисту в приміщенні цеху №2 ([9], Розділ V п.1.1); 

 відновити електричне освітлення покажчиків місця знаходження 

пожежних водойм ([9], Розділ V п.2.1.10); 

 доукомплектувати пожежні щити засобами пожежогасіння згідно норм 

належності: вогнегасники - 3 шт., ящик з піском - 1 шт., протипожежне 

покривало - 1 шт., багор або лом та гак - 2 шт., лопати - 2 шт., сокири - 2 

шт. ([9], Розділ V п.3.11); 

 вказати на пожежних щитах їх порядкові номери та номер телефону для 

виклику пожежно-рятувальних підрозділів ([9], Розділ V п.3.12); 

 проводити періодичні огляди вогнегасників із записом результатів у 

журнал обліку вогнегасників на об’єкті ([9], Розділ V п.3.17) 

 проводити систематичне прибирання у приміщеннях, де є виділення 

горючого пилу з підлоги, стелі, стін, конструкцій та устаткування ([9], 

Розділ VІ п.7.17). 
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3. Організація пожежогасіння на об’єкті 
 

3.1. Розрахунок сил і засобів при гасінні пожежі в цеху білково-

вітамінних добавок 

 

Найбільш небезпечним місцем виникнення пожежі на території 

комбікормового заводу це місце розташування продукції у цеху білково-

вітамінних добавок (БДВ) , якій розташований в середній частині 

підприємства. При пожежі у цеху БДВ на момент прибуття перших підрозділів 

пожежа пошириться на площу близько 130 м2, приміщення цеху буде сильно 

задимлено, пожежа буде розширюватися на всю площу цеху, загрожуючи 

суміжним приміщенням і будівлям. Якщо пожежа перейде на суміжні будівлі, 

враховуючи особливості виробництва, можливе швидке поширення вогню і 

продуктів горіння всіма приміщеннями у вертикальному і в горизонтальному 

напрямках через технологічні отвори і прорізи, системами транспортування 

зерна, обладнанням, галереями, тощо. Також виникає загроза вибуху пилу 

борошна та продуктів розкладання, що може спричинити руйнування 

будівель. 

Відповідно з вказівками [18], як вогнегасні засоби для гасіння пожежі в 

приміщенні цеху БДВ, застосовуються розпилені струмені води.  

Основним способом гасіння пожежі є подача перекривних стволів «Б» 

ланками ГДЗС по фронту з трьох боків [19]. 

На захист суміжних приміщень палаючого цеху передбачається подача 

стволів «Б» (1 – на захист олійниці, та 1 – на захист криши будівлі цеху БВД ). 

Площа гасіння пожежі (Sгас), враховуючи глибину гасіння стволом «Б» 

(hб=5м) і розміри пожежі в плані (5м х 13м), становить: 

 

Sгас = n . a . h = 2 . 13 . 5 = 130м2 
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Необхідну витрату води на гасіння пожежі (Qгас) визначаємо за 

формулою: 

 

Qгас = Iгас . Sгас 

 

де Ігас – необхідна інтенсивність подавання води на гасіння пожежі, л/м2 . с (за 

довідниковими даними приймаємо – 0,14 л/м2.с). 

 

Qгас = 0,14  . 130 = 18,2 л/с 

 

Необхідну витрату води на захист (Qзах) суміжних приміщень 

визначаємо за формулою:  

 

Qзах = 0,25 . Ігас 
. Sгас 

 

Qзах = 0,25 . 0,14 . 130 = 4,55 л/с 

 

Фактичні витрати води на гасіння пожежі (Qф
гас) та захист (Qф

зах) 

суміжних приміщень визначаємо, враховуючи прийняту кількість стволів на 

гасіння пожежі (Nств
гас) та захист (Nств

зах) і витрату води із ствола «Б» (QБ
ств), 

яка дорівнює 3,7л/с   

 

Qф
гас = Nств

гас . QБ
ств 

 

Qф
зах = Nств

зах . QБ
ств 

 

Qф
гас = 5  . 3,7 = 18,5л/с  

 

Qф
зах = 2 . 3,7 = 7,4л/с 
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Фактичні витрати води на гасіння пожежі та захист перевищують 

необхідні, що задовольняє умови успішного гасіння пожежі. 

Кількість пожежних рукавів для магістральних рукавних ліній 

визначаємо за формулою: 

 

Nр
маг = 1,2 . nm . l ÷ 20 

 

де nm – кількість магістральних рукавних ліній; 

      l – сумарна довжина магістральних ліній.   

 

Nр
маг = 1,2 . 3  . (20+20+50) ÷ 20 = 16,2 

 

Приймаємо кількість рукавів для магістральних рукавних ліній: 

 

Nр
маг =17 

 

Кількість пожежних рукавів для робочих рукавних ліній визначаємо з 

урахуванням кількості робочих рукавних ліній та довжини робочої рукавної 

лінії, яка, як правило, не перевищує 60 метрів. 

 

Nр
роб = 1,2 . 7  . 60  ÷ 20 = 25,2 

 

Приймаємо кількість рукавів для робочих рукавних ліній: 

 

Nр
роб =26 

 

Кількість ланок ГДЗС приймаємо рівним 6 з урахуванням місць 

подавання стволів у непридатному для дихання середовищі (5 стволів на 

гасіння пожежі та 1 ствол на захист криши складу БДВ). 
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Кількість пожежних автомобілів основного призначення (АЦ) 

визначаємо з урахуванням необхідної кількості ланок ГДЗС. Таким чином, для 

ліквідації пожежі необхідно 9 відділень (з урахуванням резерву) в повному 

складі на пожежних автомобілях основного призначення (АЦ). 

Мінімальну чисельність особового складу визначаємо з урахуванням 

необхідної кількості людей, задіяних у ланках ГДЗС (Nо/с
гдзс) та постах безпеки 

(Nо/с
пб), на позиціях ствольників по захисту суміжних приміщень (Nо/с

зах), 

кількості людей, які контролюють роботу насосно-рукавних систем (Nо/с
нрс). 

 

Nо/с = Nо/с
гдзс + 0.5Nо/с

гдзс + Nо/с
пб + Nо/с

зах + Nо/с
нрс 

 

Nо/с = 6 . 3 + 0,5 . 6  . 3 + 1  .  6 + 1 + 3 . 2 = 39 

 

Отримані результати заносимо у зведену таблицю 

 

Напірні 
рукава 

Техніка 

 Q 
л/с 

С
тв

ол
и 

 
«Б

» 

Л
ан

ки
 Г

Д
ЗС

 

ГД
ЗС

 
(р

ез
ер

в)
 

Особовий 
склад 

51 77 
АЦ АД 

А
П

П
Г 

ДП АР 

С
А

РМ
 

П
Н

С
 

П
от

рі
бн

о 
на

 г
ас

ін
ня

 18,5 5 5 35 18 15 6 - - - - - - 

П
от

рі
бн

о 
на

 за
хи

ст
 7,4 2 1 

 
3 

4 8 2 4 1 1 1 1 1 1 

В
сь

ог
о 25,9 7 6 3 39 26 17 10 1 1 1 1 1 1 
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3.2. Розставлення сил та засобів на гасіння пожежі 

 

Пожежно-рятувальна техніка, яка буде задіяна під час проведення 

заходів на території комбікормового заводу, встановлюється у місцях, 

визначених схемою розстановки сил та засобів підрозділів 11 ДПРЗ м. 

Волноваха. 

При необхідності залучення додаткової кількості техніки та особового 

складу оперативно-диспечерською службою 11 ДПРЗ м. Волноваха, за 

командою керівництва координаційного штабу, додатково направляється 

техніка з поряд розташованих підрозділів. 

68-ДПРЧ 

м. Волноваха 

1-е 

відділення 

АЦ встановлюється на ПВ-1 

250 м3, який знаходиться в 

центральній частині 

підприємства,  особовий склад 

організує пост безпеки, у складі 

ланки ГДЗС від розгалуження 

подає ствол «Б» на захист даху 

у середину цеху  БВД. 

 
2-е 

відділення 

АЦ знаходиться в резерві, 

особовий склад організує пост 

безпеки, у складі  ланки  ГДЗС, 

від розгалуження 94-ППЧ подає 

ствол «Б» на гасіння пожежі в 

цех БВД з правого боку. 

94-ДПРЧ 

смт Новотроїцьке 

1-е 

відділення 

АЦ встановлюється на ПВ-1 

250 м3, який знаходиться в 

центральній частині 

підприємства, особовий склад 

організує пост безпеки, у складі  

ланки ГДЗС,  від розгалуження  
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подає ствол «Б» на гасіння 

пожежі в цех БВД з правого 

боку. 

93-ДПРЧ 

смт Володимирівка 

1-е 

відділення 

АЦ знаходиться в резерві, 

особовий склад організує пост 

безпеки, у складі ланки ГДЗС, 

від розгалуження 68-ДПРЧ, 

подає ствол «Б» на гасіння 

пожежі з лівого боку цеху БВД. 

81 ППЧ 

м. В. Новосілка 

1-е 

відділення 

АЦ встановлюється на 

пожежний колодязь 5 м3, за 

допомогою Г- 600,  особовий 

склад організує пост безпеки, у 

складі ланки ГДЗС, прокладає 

рукавну лінію та  подає ствол 

«Б» на захист олійниці. 

74-ДПРЧ  

м. Вугледар 

1-е 

відділення 

 

АЦ знаходиться в резерві,  

особовий склад організує пост 

безпеки, у складі ланки ГДЗС 

від розгалуження 68 ДПРЧ 

подає ствол « Б » на гасіння 

пожежі з лівого боку цеху БВД. 

72-ДПРЧ 

м. Мар’їнка 

1-е 

відділення 

 

АЦ знаходиться в резерві, 

особовий склад, організує пост 

безпеки, та працює у складі 

ланки ГДЗС. 

72-ДПРЧ 

м.Мар’їнка 

1-е 

відділення 

 

АЦ знаходиться в резерві, 

особовий склад, організує пост 

безпеки, та працює у складі 

ланки ГДЗС. 
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22 ДПРЧ 

м. Маріуполь 

1-е 

відділення 

 

АЦ знаходиться в резерві,  

особовий склад контролює 

роботу рукавно-насосних ліній. 

 
2-е 

відділення 
АД знаходиться в резерві. 

 
3-е 

відділення 
ПНС знаходиться в резерві 

 
4-е 

відділення 
АР знаходиться в резерві 

 
5-е 

відділення 
ДП знаходиться в резерві 

 
6-е 

відділення 
САРМ знаходиться в резерві 

25-ДПРЧ 

м. Маріуполь 

1-е 

відділення 

АЦ знаходиться в резерві, 

особовий склад організує пост 

безпеки, у складі ланки ГДЗС 

від розгалуження 94-ППЧ подає 

ствол «Б» на гасіння пожежі в 

цех БВД з правого боку. 

 
2-е 

відділення 
АППГ знаходиться в резерві 

 

3.3 Рекомендації керівнику гасіння пожежі 

 

Провести розвідку і оцінити обстановку на пожежі; негайно 

організувати і особисто очолити порятунок людей, запобігти паніці, 

використовуючи для цього наявні сили і засоби. 

Визначити вирішальний напрямок, необхідну кількість сил і засобів, 

способи і прийоми бойових дій. 
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Поставити завдання підрозділам, організувати їх взаємодію і 

забезпечити виконання поставлених завдань. 

Безперервно стежити за змінами обстановки на пожежі. 

По прибуттю підрозділів задіяти особовий склад на підміну працюючих 

ланок ГДЗС, при необхідності провести передислокацію діючих або уведення 

додаткових стволів.  

Після прибуття до місця пожежі передати інформацію на ОДС, 

повідомити адресу пожежі, що горить, які сили і засоби введені в дію, чи є 

додаткові сили і засоби; підтримувати надалі безперервний зв'язок з ОДС, 

періодично повідомляти про ухвалені рішення і про обстановку на пожежі. 

Викликати додаткові сили і засоби та організувати їх зустріч. 

Після прибуття на пожежу старшого начальника доповісти про 

обстановку, про ухвалені рішення по гасінню, які сили і засоби є на пожежі, 

введені в дію, які сили та засоби викликані додатково. 

Залежно від обстановки організувати оперативний штаб на пожежі і 

визначити місце його розташування. 

Інформувати начальника оперативного штабу про місце свого 

знаходження і повідомити його про всі рішення. 

Створити резерв сил і засобів, періодично підміняти працюючий 

особовий склад, даючи їм можливість відпочити, обігрітися і переодягнутися в 

сухий одяг. 

Призначити з числа осіб начальницького складу ДСНС відповідального 

за дотримання техніки безпеки при роботі на пожежі; при необхідності 

організувати пункт медичної допомоги. 

Організувати взаємодію зі службами, що залучаться до гасіння пожежі. 

Приймати заходи до встановлення причин пожежі. 

Уточнити місця розміщення матеріальних цінностей. Визначити 

порядок їх зберігання і прийняти заходи щодо їх евакуації і захисту. Для цього 

залучити до складу оперативного штабу обслуговуючий персонал об'єкту. 
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Прийняти заходи щодо недопущення проливу зайвих вогнегасних 

речовин. 
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4. Вимоги безпеки праці 
 

При проведенні бойових дій пожежними підрозділами з моменту 

одержання повідомлення про пожежу по поверненню в пожежну частину 

після ліквідації пожежі, необхідно строго дотримувати правил безпеки праці, 

які регламентуються керівними документами ДСНС України [20].  

Переконатися, що електромережу об’єкта знеструмлено, та отримати 

допуск на гасіння пожежі.  

Застосовувати тепловідбивні костюми та стволи захисту при роботі в 

зоні високого теплового або світлового випромінювання. За необхідності 

частіше здійснювати заміну особового складу. Тримати в постійній  готовності 

резервну ланку ГДЗС.  

Встановити сигнали оповіщення про виникнення небезпеки (за 

необхідності) та проінструктувати особовий склад про дії у випадку подачі 

цих сигналів.  

Організовувати  освітлення   місць  ведення  оперативних  дій  з  гасіння  

та  евакуювання людей у нічний час.  

Вжити заходів щодо зупинки і перекривання вентиляційної та 

аспіраційної систем, зупинити роботу технологічного обладнання; якщо 

перекривні пристрої деформувались - організувати розкриття повітропроводів 

і заповнення їх піною 

Гасіння і випуск сировини здійснювати з обов'язковою флегматизацією 

горючої газової суміші вуглекислотним газом чи азотом у силосі чи бункері; 

Під час пожежі у зерносушарнях вжити заходів щодо зупинки 

вентиляторів, подачі теплоносія до сушильної камери, подачі зерна із сушарні 

на склад і збільшити подачу сирого зерна до сушарні. 

Вжити заходи,  що  виключають  вибухи пилу з борошна і елеваторного 

пилу та продуктів розкладання, що супроводжується руйнуванням будівель 

(споруд). 
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Висновок. 

 

Під час виконання кваліфікаційної роботи було виконано: аналіз 

забезпечення пожежної безпеки комбікормового заводу в с. Ольгинка 

Донецької області, в рамках цього ознайомився з технологічним процесом на 

заводі та особливостями забезпечення пожежної безпеки в цеху №2 (білково-

вітамінних добавок). 

Визначено категорії зовнішньої установки за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою. Також було визначино клас зони, згідно «Правил 

улаштування електроустановок». Встановлено, що у середені установки 

утворюється вибухопожежонебезпечна зона класу 20, а навколо неї 

утворюється вибухопожежонебезпечна зона класу 22. 

Запропоновані профілактичні заходи щодо підвищення рівня пожежної 

безпеки об’єкту. 

Визначено перелік нормативних документів щодо забезпечення 

пожежної безпеки на комбікормовому заводі. 

Був проведений розрахунок сил та засобів, з розробкою тактичного 

задуму щодо гасіння уявної пожежі в цеху №2 комбікормового заводу. За 

результатами чого було розраховано, що для ліквідації ймовірної пожежі 

необхідні наступні сили та засоби: на гасіння пожежі потрібно 6 стволів РСК-

50; на захист суміжного з об’єктом олійного цеху 1 ствол РСК-50. Загальна 

кількість особового складу яка необхідна для гасіння пожежі – 39 осіб, 

кількість пожежних автомобілів основного призначення для доставки 

особового складу та гасіння пожежі – 10. В роботі надані рекомендації 

керівникові гасіння пожежі, описані вимоги безпеки праці під час гасіння 

пожежі на комбікормовому заводі с. Ольгинка Донецької області. 
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